



“神童”何其多

□百无一

最近,两个“小天才”令家长们咂舌眼红:男孩陈灵石,才上六年级就斩获了全国青少年科技创新大赛一等奖,课题是突变基因“在结直肠癌发生发展中的功能与机制”,难度堪比硕士、博士论文的水准;女孩岑怡诺更神,每天能写300首词、2000首诗、15000字小说,两年间出版了三本书……唉,小小孩童竟这般了得,是哪吒转世?还是李白重生?

“神童啊神童!”——正当人们盛赞之时,事情反转:大赛组委会决定撤消陈灵石的一等奖,收回奖牌和证书。原因是研究报告的专业程度超出作者的认知水平和写作能力,不可能是本人独立撰写。经查,其父系中国科学院昆明动物研究所研究员,有越俎代庖之嫌;“诗神”岑怡诺更是奇葩,她的“成功”是地地道道的“造神”运动,源于一场主题为感恩励志的青少年训练营,纯属商业炒作。

“神童”被拉下神坛,令人深思:家长爱子心切、望子成龙,这本是天性,无可厚非,但是,凡事都有个度,要有底线。近年,为孩子造假之风日盛,开始只是替孩子画幅画、写幅字、做个手工,换取个奖状,满足一下虚荣;后来,想方设法弄证书、运动员这赛那赛的奖状,用作进入某些学校的敲门砖。如今,六年级孩子搞科研,16岁少女成“诗神”,谎言的气球越吹越大,岂有不爆之理?鲁迅先生说:

捣鬼有术,也有效,但不长久。孩子的路最终得自己走,家长再有本事,能帮到什么时候?

其实,辨别“神童”真假并不难,将他们置于众目睽睽之下,“是骡子是马,拉出来溜溜”即可。前几年,中央电视台举办的少儿戏曲大赛就挺好,电视直播,输赢高下,万千观众心明眼亮,谁也不能藏着掖着。后来的“诗词大会”“汉字大会”“成语大会”也备受好评,原因也是公开透明,令人心服口服。假“神童”的出现是因为暗箱操作,现在电视、网络这么发达,各种赛事如果都能公之于众,假“神童”自然就销声匿迹了,也利于真“神童”脱颖而出。

花开有先后,成名有早晚,历史上,既有甘罗、周瑜这样的少年才俊,也有姜尚、苏洵、黄忠、廉颇、司马懿等大器晚成者。所以,孩子少年有为,大可不必沾沾自喜到处炫耀;孩子表现平平也不必急躁,静等花开,自有惊喜。即便真是“神童”,也没必要招摇过市。戏剧界有“捧杀”一说,对于孩子来说,捧的危害更甚,切不可让爱成为他们成长的绊脚石。

怎样才算爱孩子?战国时触龙对赵太后说得好:“父母之爱子,则为计深远。”就是眼光放长远,让他修美德、夯基础、长本事,绝对不能弄虚作假,揠苗助长。

近年来,在推行居家养老、社区养老建设的同时,部分空巢、高龄等低收入老年人吃饭难的问题也凸显出来,特别是独居、失能、失智老人的就餐质量难以保障。长沙市民政局启动老年人助餐配餐服务试点,开福区西园、砚瓦池和蚌塘社区成为首批启动老年食堂的社区。

一顿饭8块钱,有三菜一汤,这对独居、失能、失智老人来说的确是不错的福利。随着老龄化社会的到来,养老的话题不容回避。国家统计局的数据显示:中国正面临人口结构的变化,存在

区养老兼具家庭养老和机构养老的优点,如长沙市的试点做法,其备受推崇便也毫不意外了。

李克强总理在2019年的政府工作报告中提出:“要大力发展养老特别是社区养老服务业。”当下,社区养老还处于起步阶段,老年食堂也只是良好的开端和积极的尝试,随后还需要在生活照料、康复理疗、文化娱乐等专业服务方面有更进一步的表现,逐步建立以家庭养老为核心、社区服务为依托、专业化服务为依靠的完善的社区养老模式,让社区养老真正成为养老服务的主力军。对



享受老年好滋味

□龙敬飞

老龄化的趋势。截至2019年末,我国60周岁及以上人口达到25388万人,占总人口的18.1%,其中65周岁及以上人口17603万人,占总人口的12.6%。”如何应对严峻的养老问题,各地都在积极探索符合地方实际的方案。

当下,我国有三种基本养老模式:家庭养老、机构养老和社区养老。调查报告显示,社区养老模式最受欢迎。对机构养老来说,很多人觉得,养老院再豪华、再高档,也没有家的感觉,毕竟,金窝银窝不如自己的草窝,这是古话。家庭养老也有很大的局限性,空巢老人、行动不便老人的一日三餐是大难题。相比而言,社

社会各界来说,需要齐心协力在社区养老上按下“加速键”“专业键”,加快对专业、科学养老服务体系的建设,最大限度地提升老年人的安全感和幸福感。

人人都会变老,每个人的家中都会有老人,老人的身心健康和养老问题确实是重大的社会问题之一。解决好养老服务,需要更多像老年食堂一般的尝试与努力。我们也希望,老年食堂只是一个良好的开端,之后的配套服务、专业服务都能及时跟上,让“老有所养、老有所依、老有所为、老有所乐”真正从梦想照进现实,让老人们都能享受老年好滋味。

因为和女友分了手,常州小伙小凯一时想不开,爬上高压电线杆要自杀。由于当时情况十分危急,当地警方、消防、供电等部门在联合救援中被迫拉断电闸,前后折腾了8个多小时才将轻生的小凯救下。没想到的是,突然断电竟然导致附近一名靠呼吸机维持生命的老人遭遇致命危险,后抢救无效死亡。目前,小凯已因寻衅滋事罪被批准逮捕。

现在流行一个词叫“作死”,但小凯的行为却不仅仅属于“作死”的范畴,更像是在“死作”。一般说来,一个人不论受到何种因素的刺激产生了轻生念头,都应该得到同情



作死和死作

□杜明骏

和安慰。但小凯的情况却和一般人不一样,他选择了爬高压线杆这种“高难动作”,还在高压线上吸烟或行走,而且一折腾就是七八个小时,看上去还真不像是想不开,更像是表演“嗨”了。当时由他引发的场面混乱可想而知,浪费的公共资源之多更是出人意料。附近的交通大面积堵塞,公安、电力、消防、交通、医疗、媒体等部门都被惊动了,当地老百姓的正常生活都被他给打乱了,甚至还间接闹出了人命。至此,人们对小凯的同情也荡然无存了。

人生在世不能只想着自己,“非己所安,不加与物”是一种美德。这个小凯脑子里考虑的只有自己,司法部门以寻衅滋事罪批捕他是完全正确的,也是非常必要的,这对那些自己作死过度消费公共资源的人也是一种有效的警示。



月饼“早产”就是消费欺诈

□杨方

广西贵港市民在9月1日买到了生产日期为9月10日的“早产”月饼。近期,贵港市大西园食品有限公司生产日期为“2020年9月10日”月饼的图片在网络上热传,引发热议。日前,贵港市港北区市场监管局公布了关于此次事件核查处置情况:涉事企业停业整顿并立案查处,涉事超市也被立案查处。

针对早产月饼事件,涉事企业回应称是新入职员工手误所致。怎么不把生产日期误为“2020年8月10日”呢?手误之说显然难以服众。近年来,在生产日期上动歪心眼的食品企业不在少数,食品早产现象时有所闻,这就是赤裸裸的消费欺诈。

涉事企业不乏知名老字号。两年前,同仁堂因“蜂蜜门”被卷入舆论漩涡,将大量过期、临近过期的蜂蜜回收送入原料库,更改生产日期,给企业带来恶劣影响。还有因“陈馅月饼”事件而信誉扫地的南京冠生园,也是有着百年历史的老字号。在某些唯利是图的企业眼里只有商业利润,如果失去市场“守门人”的强有力

监管,必然导致更为严重的市场违法乱象。

2019年12月1日起正式实施的《中华人民共和国食品安全法实施条例》修订版,曾经被专家解读为史上最严食品安全法。但为什么早产月饼现象还会屡屡出现?这些企业怎么还敢触碰法律红线?无非就是违法成本太低。违法成本低不是法律不够严,而往往是监管部门的执行力不够,史上最严的法规如果落不到实处,必然会让不良企业心存侥幸,为实现利润最大化,不惜铤而走险。

食品安全问题已成为时下全社会的痛点,广西贵港早产月饼事件无疑再次触动了消费者的敏感神经。中秋节临近,月饼市场将进入销售旺季,保障消费者舌尖上的安全是大事。只要监管部门监管到位、生产厂家守法、商家守信,就能从根本上有效地遏制类似市场乱象,防止问题月饼轻易流入市场,给中秋佳节的月饼销售市场创造一个安全放心的消费环境。